

党的十五届三中全会是贯彻党的十五大精神的一次重要会议，也是在我国现代化建设的关键历史时期召开的一次重要会议，会议提出并确定了我国农业和农村工作的跨世纪宏伟目标。会议召开前夕，江泽民总书记亲临苏州地区视察、检查工作，明确提出了“沿海发达地区要争取率先基本实现农业现代化”的要求。最近，我市组织广大干部、群众认真学习贯彻三中全会决议和江泽民同志的讲话精神，围绕苏州率先基本实现农业现代化这一总的目标，联系苏州实际，提出了今后一个时期全市农业和农村工作的指导思想、目标和措施，既对远期提出了一个定性的描绘，又对近期拟定一个定量的目标，使广大干部群众看到了希望，认清了差距，增强了紧迫感，在思想认识上对率先实现农业现代化有了一个新的飞跃。

一是进一步提高对新形势下做好农业和农村工作极端重要性的认识。和全国一样，二十年来我市变化最大的是农村，得到实惠最多的是农民，农村改革推动了各项经济体制的改革，农村经济的繁荣，带来了全市国民经济的稳步发展。长期以来的实践告诉我们，农业、农村和农民问题，是事关我市改革开放和现代化建设全局的重大问题，始终是全局中的首要工作。农业和农村经济状况，是决定全市经济社会稳定健康发展的最基本的条件，也是我们战胜各种困难，化解各种矛盾的基础。在市场经济条件下，没有与农业无关的产业，也没有与农业无关的部门。经济越是发达，越是应该更加重视农业和农村工作，坚持把农业和农村工作放在全局工作的首位不动摇。

二是进一步增强发展农村经济、提高农业生产水平水平的责任心。苏州是经济比较发达的地区之一，有条件也应该在全省率先基本实现农业现代化。实现农业现代化，是苏州经济发展的必然要求，也是广大农民群众的迫切愿望。要实现这个宏伟目标，从根本上来说，就是要大力发展农村经济，不断提高农业生产水平，使农民生活在实现小康的基础上，得到更大程度的改善和提高。苏州



## 努力率先基本实现农业现代化 开创农业和农村工作的新局面

苏州市市长 陈德铭

目前的经济发展状况，虽然有许多有利条件，但也应当看到与农业现代化目标尚存在一定的差距，这就需要我们始终保持清醒的头脑，抢抓机遇，负重奋进，开拓进取，坚持以经济建设为中心，在现有的基础上充分发挥自己的优势，付出艰苦的努力，争取更上一层楼。

三是增强加快农村改革和农业结构调整的紧迫感。解决发展的动力问题，关键是要深化改革。二十年来农村改革的成功之处就在于始终坚持以市场为取向，探索和完善了农村公有制的有效实现形式，使生产关系适应生产力发展

的要求，从而极大地解放了生产力。从我市的具体实践来看，今年，要在坚持统分结合的双层经营体制和乡镇企业产权制度改革的同时，改革的主攻方向应该放在加快培育农产品市场体系，建立完善土地使用权流转制度和发展健全市场经济条件下的农业服务体系上。农业的结构调整和产业化经营，同样要坚持以市场为导向，抓住当前农产品买方市场初步形成的极好机遇，积极大胆地进行农业结构调整，真正从单纯注重产量转向主要注重质量，从注重完成计划任务转向注重适应市场需求，从注重研究生产转向注重研究效益，以加快发展高效农业的步伐。

四是着力把提高农民的生活水平作为农村工作的基本出发点和落脚点。苏州的干部有一个优良传统，就是为官一任，致富一方。能否致富一方，应该成为我们衡量农村工作好坏的首要标准。因此，无论是种植业结构的调整、乡镇企业的转制，还是小城镇建设、农业社会化服务体系的完善等等，都必须首先考虑到是否有利于维护农民的物质利益，是否有利于调动农民的积极性。而要使群众致富，关键一条是要尊重农民的首创精神。当前，在困难的情况下，要把保护农民收入的稳定增长，作为农村工作的关键问题来抓，我们要象过去保护和鼓励发展乡镇企业那样，支持广大农民八仙过海，各显神通，通过多种渠道增加收入，千方百计为他们创造条件。

五是充分发挥基层党组织的核心带头作用，加快农业现代化建设步伐。加强农村基层党组织建设，是贯彻落实党的农村各项政策，推进农业现代化建设的基本保证。上面千根线，下面一根针。农业现代化的各项措施的落实，重点在基层，关键在支部。一方面要大力加强基层的组织建设，特别是要抓好一把手的配备，使他们能够承担起带领群众发展经济、致富一方的重任；另一方面，要加强基层民主建设，尊重农民的民主权利，建立健全民主监督制度，以增强基层党组织的凝聚力、号召力。通过基层党组织的努力，把党的农村政策真正落到实处。■